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В.Р.Давлетчин

Первый заместитель 

Генерального директора

НО «Российский Союз 

машиностроителей пищевого 

и перерабатывающего оборудования» 
Значение объединения усилий машиностроительных предприятий в защите своих интересов в условиях проведения административной реформы и подготовки к вступлению в ВТО


1. Анализ состояния дел в машиностроении для пищевой и перерабатывающей промышленности.

После распада СССР за пределами России осталось около 50 % производства оборудования для пищевой и перерабатывающей промышленности.

Положение усугубляется ожидаемым через 3-5 лет обвальным выбытием основных производственных фондов в связи с их физической и моральной изношенностью.

Из-за низкого технического уровня производства потери сырья в процессе переработки достигают 30%.
Однако, в настоящее время, в России наблюдается стабильная и положительная динамика развития пищевых и перерабатывающих производств.

Учитывая, что производство продуктов питания – высокодоходная отрасль народного хозяйства, можно с уверенностью говорить об увеличении объема производства продуктов питания российского производства и сокращения импорта продовольствия.


2. Проблемы, стоящие перед машиностроительными предприятиями в связи с принятием Федерального закона «О техническом регулировании» и предстоящим вступлением России в ВТО.

Учитывая прогнозируемое вступление России в ВТО, а также неоднократно звучавшую в СМИ информацию о снижении в будущем году таможенных пошлин на оборудование для пищевой и перерабатывающей промышленности не производимое в России (по всей видимости, отмена таможенных пошлин будет приурочена к моменту вступления в ВТО), российские производители оборудования для пищевой и перерабатывающей промышленности окажутся на грани выживания.

Еще одна насущная проблема для всех машиностроительных предприятий (даже если не все ее осознают) – ФЗ «О техническом регулировании» который также является одним из шагов по интеграции России в ВТО. На сегодняшний день нет единого понимания этого закона. Однако нормотворческая деятельность ведется крайне активно.

В настоящее время специалисты Союза входят в состав Общественного совета по техническому регулированию при Минпромэнерго России. Более подробно о работе Союза в этом направлении расскажет директор организации-члена Союза АНО «Пищепром» Михов Валентин Владимирович.


3. О деятельности Союза. 

В 2004-2005 годах при поддержке Союза удалось включить в Реестр федерального лизинга отдельные машины и оборудования для первичной обработки сельхозпродукции. 

В 2004 году было организовано совместное выездное заседание Правлений Союзов мукомольных и крупяных предприятий и нашего Союза на базе ОАО «Мельинвест».

В настоящее время специалисты Союза ведут активную работу со специалистами Россельхозакадемии в части разработки приоритетных направлений создания оборудования для пищевой и перерабатывающей промышленности. 

Также ведется работа в рамках разрабатываемой программы развития свиноводства в России, в которой предусмотрено создание мощностей по выработке полнорационных комбикормов, убоя и первичной переработки. 

Еще один источник разработки новой техники – бюджет Союзного государства России и Белоруссии. 

4. Финансовое состояние дел в Союзе.

На учредительном собрании «Российского Союза машиностроителей пищевого и перерабатывающего оборудования» в ноябре 2003 года присутствовали представители более 60 предприятий. Все высказались за необходимость учреждения Союза.

На сегодняшний день в Союзе 15 членов, из них активных – это которые платят ежегодные взносы и участвуют в деятельности Союза 10.

Руководством Союза неоднократно рассылались письма и велись телефонные переговоры с руководителями машиностроительных предприятий. Однако притока Членов нет. Сегодня в аппарате Союза 4 человека которые работают на общественных началах.

М.И.Седойкин, 

Технический директор 

ОАО «Гран»

Холодильное оборудование для пищевой и перерабатывающей промышленности

1. Производство скороморозильных аппаратов контактного типа (плиточные) замораживания для обрабатывающих предприятий рыбной промышленности и рыбодобывающих судов. Типоразмерные ряды, холодильные установки. Технологическое оборудование для первичной обработки рыбы перед замораживанием.

2. Производство скороморозильных аппаратов для замораживания пищевых  продуктов в потоке охлажденного воздуха. Основные типы по способу перемещения в охлаждаемом объеме: - спиральные ленточные, многоярусные ленточные, флюидизационные, тоннельные тележечные, стеллажные. Типоразмерные ряды. Компрессорно-конденсаторные агрегата для холодоснабжения морозильных аппаратов.

3. Производство теплообменного оборудования для вновь проектируемых и на замену в существующих холодильных системах перерабатывающих производств.


Технологические возможности, элементарная база, модельный ряд.

О.Т.Чижевский, д.т.н.

М.В.Реднер, к.т.н.

ФГУП «Прибор»
Организация пищевых и перерабатывающих производств средней и малой мощности в условиях агропредприятия

Конъюнктура современного рынка продовольственной продукции диктует необходимость организации производств пищевой и перерабатывающей промышленности в условиях агропредприятий наряду с соответствующими производствами в условиях специализированных предприятий большой мощности и производств агрохолдингов.

Связано это со следующими обстоятельствами.

1. Агропредприятия в целях повышения рентабельности нуждаются в выходе на продовольственный рынок не только с сырьевой продукцией (молоко, мясо в тушах, зерно и т.д.), но и с продукцией, поступающей конечному потребителю (масло, творог, сыры, колбасы и т.д.).

2. На агропредприятиях в зависимости от сезонных условий меняется интенсивность загрузки рабочих мест, при этом высвобождающуюся рабочую силу целесообразно использовать на дополнительных производствах.

3. Производство перерабатывающей и пищевой продукции на агропредприятиях создает конкурентную среду производству этой продукции, что способствует обоснованному ценообразованию и на основной продукт агропредприятия – сырьевую продукцию.

4. В ряде случаев агропредприятия заинтересованы в производстве продукции для собственных нужд и нужд региона (пастеризованное молоко, хлеб и др.).

5. Транспортировка конечной продукции в ряде случаев требует меньших материальных затрат по сравнению с сырьевой.

6. Конечная продукция может обладать более длительными сроками хранения в сравнении с сырьевой.

В связи с изложенным, предприятия Ассоциации «Агротехмаш», и, в первую очередь, ее головное предприятие ФГУП «ФНПЦ «Прибор» производят и поставляют на российский рынок оборудование широкой номенклатуры, в том числе:

- мини-молзаводы для переработки молочной продукции;

- емкостное оборудование для различных видов пищевой промышленности;

- цеха для производства мясной продукции и колбас;

- хлебопекарни;

- линии розлива воды;

- пивоварни;

- оборудование для сушки фруктов и грибов;

- цеха для производства консервов;

- линии для производства соков;

- упаковочное оборудование;

-этикетировочное оборудование и др.

Далее в докладе приводятся основные технические характеристики оборудования и экономические показатели его применения.

Как правило, применение указанного оборудования находит поддержку аграриев, заинтересованных в создании экономически устойчивых производств. Проблема состоит в отсутствии у аграриев свободных денежных средств для приобретения оборудования, организации производств, а в также известных трудностях, связанных с выходом на региональные рынки.

В этой связи мы считали бы целесообразным поддержать следующие мероприятия:

- дотационные кредиты на приобретение перерабатывающего и пищевого оборудования для аграрных предприятий, производящих сырьевую продукцию;

- консолидирование обеспечения возврата кредита за счет соответствующих совместных обязательств агропредприятий и региональных органов управления;

- протекционистскую политику, обеспечивающую свободный выход агропредприятий на региональные рынки.

Считаем, что реализация мероприятий по организации пищевых и перерабатывающих производств в агропредприятиях и поддержка отечественных товаропроизводителей обеспечит повышение качества продовольственных продуктов, насыщение рынка этими продуктами, что, в конечном итоге, будет способствовать повышению продовольственной безопасности страны.

	Демтиров В.Х.

Генеральный директор 

ОАО «ЦК МПФГ «Формаш» -

Заслуженный машиностроитель РФ
	


НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА

СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

«Повышение эффективности производства и переработки

плодоовощной продукции на основе прогрессивных технологий и техники

на 2005-2007 годы»

Обоснование актуальности проблемы

В Основах политики Российской Федерации в области развития науки и технологий, утвержденных Президентом России В.В.Путиным 30 марта 2002 г., Пр-577, Пр-578 говорится, что государственная политика в области развития науки и технологий исходит из необходимости формирования и реализации приоритетных и критических технологий.  

 К приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники в Основах отнесены «Новые транспортные технологии», «Энергосберегающие технологии», «Экология и рациональное природопользование». Критическими технологиями Российской Федерации являются «Безопасность и контроль качества сельскохозяйственного сырья и пищевых продуктов», «Производство и переработка сельскохозяйственного сырья» и «Синтез лекарственных средств и пищевых добавок». Все эти шесть технологий в той или иной мере разрабатываются и реализуются в настоящей программе.

Если учесть, что вопросам ускорения научно-технического прогресса в сельском хозяйстве и перерабатывающей промышленности постоянное внимание уделяют Президент Республики Беларусь А.В.Лукашенко и Правительство этой страны, то высокая актуальность решаемых в программе проблем становится очевидной.


Овощи и плоды – незаменимые продукты питания, напрямую связанные со здоровьем, работоспособностью и продолжительностью жизни населения.


По данным института питания АМН РФ, овощи могут удовлетворять потребности человека в белках на 15-25 процентов, в углеводах - на 60-80 процентов и в витаминах и минеральных солях - на 70-90 процентов.


Значение овощей и плодов не ограничивается только питательными свойствами. Велика их лечебная роль как богатейшего источника природных антиоксидантов (ферментов, бета-каротина, альфа-токоферола, аскорбиновой кислоты, флавонидов, кумаринов) и других биологически активных веществ, которых нет в других продуктах. Природные антиоксиданты нейтрализуют свободные радикалы, канцерогенные вещества, тяжелые металлы и радионуклиды в организме человека, способствуют их выведению из организма, его оздоровлению, увеличивают продолжительность жизни людей.


Поэтому во всем мире наблюдается значительный рост производства овощей, плодов и продукции их переработки в виде соков, консервов, свежезамороженных овощей, плодов, их смесей, сушенных овощей и фруктов.


Общая тенденция развития мирового сельского хозяйства показывает, что производство овощей возрастает очень быстро. Их ежегодные валовые сборы за последние 10 лет возросли примерно на 40 процентов. Лидером мирового производства овощей является Китай – 42 процента всего мирового объема их производства или 217 кг в год на человека.

Россия занимает 9-ое место в мире  по производству овощей, 5-ое – по посевным площадям и 20-е – по урожайности.

Состояние производства и рынка плодоовощной продукции 

в России и Беларуси

Анализ состояния дел в производстве и на рынке плодоовощной продукции в России и Беларуси показал, что на стадии «поле-сад» отечественные плоды и овощи не уступают и даже превосходят привозимые из зарубежных стран по вкусовым и питательным свойствам.

Однако на момент реализации как в свежем, так и в переработанном виде они не выдерживают конкуренции с импортной как по товарному виду так и по ассортименту. Поэтому доля импортных плодоовощных консервированных продуктов в общем объеме потребления составляет в настоящее время 37,6 процента. Продукция эта продолжает завозиться в Россию и Беларусь, причем зачастую по  демпинговым ценам и низкого качества, и ее доля, к сожалению, продолжает увеличиваться.

Так, например, закупки по импорту в Республику Беларусь составили: помидоров – 11,3 тыс.тонн в 2002 году и 13,4 тыс.т в 2003 году; огурцов – 748 т в 2002 году и 854 т в 2003 году, капусты – 3,2 тыс.т в 2002 году и 16,7 тыс.т в 2003 году; моркови, репы, свеклы – 3,2 тыс.т в 2002 году и 10,2 тыс.т в 2003 году.

Импорт консервов «Огурцы консервированные» и «Огурцы маринованные» в Российскую Федерацию составил в 2002 году 76,1 тыс.т, или 73,2 процента от емкости внутреннего рынка (103,9 тыс.т).

Удельный вес импорта томатной пасты и пюре в 2002 году составил 82 процента в общем объеме внутреннего рынка России (емкость 122,7 тыс.т). Удельный вес импорта томатного сока в 2001 году составил 50,3 процента к емкости внутреннего рынка (97,5 тыс.т).

Удельный вес импорта консервов «Зеленый горошек» в 2002 году составил 53,2 процента (емкость 134,1 тыс.т). Практически в отечественном ассортименте производства отсутствуют консервы из сахарной кукурузы.

Неудовлетворительное хранение и перевозка сырья приводят не только к утрате природных достоинств свежей продукции, но и к ее прямому уничтожению. При этом потери превышают 40 процентов среднегодового производства плодов и овощей.

В то же время лишь 17 процентов валового сбора плодов и ягод и около 2 процентов овощей используется в переработанном виде, и именно это, прежде всего, предопределяет огромные ее потери. В индустриально развитых странах доля плодоовощной продукции, потребляемой в переработанном виде, составляет 50 процентов и более.

В настоящее время в Российской Федерации плодоовощная промышленность включает в себя около 1000 перерабатывающих предприятий различных форм собственности, из них крупных и специализированных предприятий – 148 (в 2000 году их число составляло – 220).

Мощности по производству плодов и овощей в консервированном виде в России составляют 5,1 млрд.условных банок. Среднегодовой коэффициент использования этих мощностей составляет 57 процентов.

Необходимо подчеркнуть, что производство плодоовощных консервов из отечественного сырья составляет 1,0 млрд. условных банок, или лишь 22 процента общего объема мощностей.

Перспективным путем является развитие производства быстрозамороженной плодоовощной продукции. По данным Ассоциации российских производителей мороженого и замороженных продуктов быстрозамороженные овощи и овощные смеси выпускаются в объеме 30-35 тыс.т. Однако ассортимент этой продукции узок из-за отсутствия современных технологий и пригодного к переработке отечественного сельскохозяйственного сырья, так как оно не выдерживает конкуренции с импортным по уровню цен, а также по качеству.

Отдельные попытки развить отечественное производство переработанных плодов и овощей пока не приносят результата из-за не комплексного подхода к решению проблем. Так, например, устойчивую тенденцию роста имеет производство продуктов из картофеля с увеличением объемов с 5,5 тыс.т (1999 год) до 20,2 тыс.т (2003 год). Однако ассортимент этой продукции ограничен лишь хрустящим картофелем и формовочными чипсами.

Отечественные предприятия, имеющие мощности по изготовлению сухого картофельного пюре и крахмала из картофеля, не справились с конкурентными трудностями и остановили производство, так как импортируются более дешевые и более качественные готовые продукты и полуфабрикаты. Они пользуются спросом у населения России ввиду удобства быстрого приготовления.

В Российской Федерации в 2003 году лишь 200 тыс.т картофеля, или 1 процент сбора использовался на промышленную переработку, а в США этот показатель составляет 50 процентов.

Сушеные овощи вырабатываются в мизерных объемах (489 тонн, или 4,8 процента к уровню 1990 года (10290 т).

Отечественная овощесушильная промышленность не имеет развитой материально-технической базы, не обладает современными технологиями производства и поэтому не готова к выпуску имеющих повышенный спрос сушеных овощей, фруктов и ягод.

Устаревшие основные фонды плодоовощной промышленности являются главным препятствием для развития крупнотоннажного современного производства с использованием ресурсосберегающих технологий, современных видов тары, упаковки, укупорочных материалов, что не обеспечивает современные потребительские свойства, высокое качество и конкурентоспособность.

Основными целями разработки и реализации программы являются:

· разработка 23 перспективных, экологически безопасных, ресурсо- и энергосберегающих технологий и создание на их базе 40 видов комплектного оборудования, поточных линий и прогрессивных импортозаменяющих машин, обеспечивающих кардинальное повышение эффективности производства, транспортировки, хранения, переработки, упаковки и реализации плодоовощной продукции. Из числа предусматриваемых к разработке технологий – три относятся к приоритетным и три – к критическим технологиям Российской Федерации;

· улучшение фитосанитарной обстановки в открытом грунте и в теплицах, снижение пестицидной нагрузки на поля за счет применения новых интегрированных систем защиты плодоовощных культур от сорняков, вредителей и болезней, сокращение применения гербицидов, уменьшение загрязнения поверхностных и грунтовых вод;

·  сокращение потерь плодов и овощей при производстве, транспортировке, послеуборочной доработке, хранении, переработке и реализации населению;

·  укрепление и развитие отечественного научного, конструкторского и машиностроительного потенциала, занимающегося разработкой технологий и оборудования для производства и переработки плодов и овощей;

· обеспечение перехода к преимущественно инновационному характеру роста сельскохозяйственного и продовольственного производств, максимальному использованию в качестве их источника интеллектуального ресурса;

·   повышение конкурентоспособности промышленности России и Беларуси с учетом их интеграции в мировую экономику.

Важнейшими задачами разработки и реализации программы являются:

·  включение в систему мероприятий наиболее актуальных научно-технических проблем производства, транспортировки, хранения и переработки плодов и овощей, решение которых обеспечивает наибольший социально-экономический эффект использования бюджетных и внебюджетных средств финансирования;

·  отбор научных, технологических, конструкторских, машиностроительных, перерабатывающих предприятий и организаций, способных обеспечить реализацию заданий программы в установленные сроки с минимальными затратами финансовых, материальных и интеллектуальных ресурсов;

·  создание благоприятных условий и механизмов для осуществления взаимовыгодного и равноправного российско-белорусского сотрудничества в научной, научно-технической и инновационной сферах реализации программных мероприятий;

· обеспечение выполнения всех намеченных программных мероприятий в установленные сроки с намечаемым объемом бюджетного и внебюджетного финансирования высоким качеством работ и эффективным конечным результатом.

Программа содержит комплекс практических мер по разработке прогрессивных технологий и современной техники, обеспечивающих кардинальное повышение эффективности производства, транспортировки, хранения, переработки, упаковки и реализации плодоовощной продукции.


Предусматривается осуществить систему технологических и опытно-конструкторских  разработок по всему циклу от посева до выработки готовой к употреблению плодоовощной продукции, выполняемых по двум взаимоувязанным на конечную цель разделам программы.


В разделе «Производство, транспортировка и хранение плодоовощной продукции» предусмотрено разработать 10 перспективных экологически безопасных ресурсо- и энергосберегающих технологий и создать 26 комплектов, технологических линий и отдельных видов прогрессивных импортозаменяющих машин и оборудования для предпосевной подготовки семян овощных культур, возделывания, уборки, транспортировки, послеуборочной доработки и хранения плодов и овощей.   


Реализация этих новейших технологий и техники обеспечит: увеличение валового сбора экологически чистой плодоовощной продукции в 1,2-1,3 раза; снижение затрат на ее транспортировку примерно в 1,4-1,6 раза; на хранение - в 1,3-1,4 раза; уменьшение потерь питательных веществ в плодоовощной продукции при длительном  ее хранении - в 2-2,5 раза.


В разделе «Создание новых технологий и оборудования для глубокой комплексной переработки плодов и овощей» намечено разработать 13 новых технологий и 14 видов комплектного оборудования и отдельных видов машин для производства пользующихся повышенным спросом населения быстрозамороженных овощных и плодово-ягодных смесей, продуктов детского и диетического питания, соков, соусов, консервированных продуктов, гранулированных и порошкообразных сухих смесей для быстрого приготовления первых и вторых блюд.

Полномасштабное использование создаваемых по программе технологий и техники позволит в 2-3 раза поднять уровень производства, продаж и потребления плодов и овощей в переработанном виде, на 10-15 процентов увеличить лежкость сырья и в 1,3-1,5 раза уменьшить трудозатраты, исключив закупки намечаемого к разработке оборудования по импорту, стоимость которого при сопоставимых параметрах работы в 2-3 раза превышает стоимость отечественных машин.

По потреблению продуктов питания на человека Россия существенно отстает от передовых стран мира. Россияне значительно меньше, чем население развитых стран потребляют мяса, масла, овощей и фруктов, но больше едят картофеля и хлебных изделий.


Специалисты отмечают, что одна из причин резкого снижения продолжительности жизни россиян заключается именно в недостатке полноценного питания, в том числе и плодоовощных продуктов.

Р.Н.Цыколенко

ведущий менеджер

ООО «ММ Прис»

Современные технологии убоя скота и переработки мяса, 

обеспечивающие длительное хранение охлажденного продукта


В последнее время в России наблюдается значительный рост интереса многих мясоперерабатывающих предприятий к совершенствованию своих производственных мощностей по убою и первичной обработке скота. Достигнув достаточно высокого даже по мировым стандартам технологического уровня глубокой переработки мясного сырья, многие компании подошли  к необходимости совершенствования и начальной стадии своего производства - процесса убоя и первичной обработки. Они осознали, что именно здесь закладывается основа будущего качества их конечного продукта. Это касается как крупных российских предприятий, так и небольших компактных производств. В настоящий момент, например, реализуется несколько проектов по созданию качественно новых по уровню производства и технологии убойных предприятий такими лидерами мясной индустрии России как АПК Черкизовский и ОАО "Омский Бекон". В то же время получили развитие  и небольшие оснащённые современным оборудованием специализированные убойные цеха, ориентирующие на поставку качественного отечественного охлаждённого мяса в торговые сети, в первую очередь крупных городов. 


Существует несколько объективных причин роста интереса российских предприятий к  совершенствованию технологического процесса убоя и первичной обработки, среди которых в первую очередь можно выделить такие как:

· сильно изношенные и устаревшие основные фонды большинства крупных убойных предприятий, которые были построены несколько десятилетий назад и сегодня требуют  коренной реконструкции или полной замены;

· наметившаяся тенденция к росту производства отечественного мясного сырья, необходимость увеличения современных производственных мощностей по убою в некоторых российских регионах;

· повышение требований к качеству мясного сырья отечественного производства;

· рост конкуренции среди мясопереработчиков и необходимость повышения;

производительности труда и снижения затрат за счёт внедрения новых технологий убоя и первичной обработки.


Однако, многие предприятия, желающие модернизировать своё производство, оказались сегодня в достаточно сложном положении. Подавляющее большинство российских мощностей по убою были построены несколько десятилетий назад  с применением оборудования и инструмента, производящегося тогда в Советском Союзе. Кризис агропромышленного сектора и распад хозяйственных связей привёл к прекращению производства многих видов оборудования и практически полному отсутствию разработки и внедрения в производство новых технологий убоя.  В результате производственно-технологический процесс убоя и первичной обработки на большинстве российских предприятий требует сегодня коренной реконструкции и внедрения современных технологий. Наиболее вероятным и целесообразным в этой ситуации является использование передового мирового опыта, изучение и внедрение современных методов промышленного убоя,  оснащение  российских предприятий современным оборудованием ведущих мировых производителей.


Убой и первичная обработка - одна из наиболее специфичных и сложных технологий мясопереработки. С одной стороны здесь используется широкий ассортимент машин, аппаратов и агрегатированных устройств. Крупные современные западные предприятия отрасли отличает очень высокий уровень механизации и автоматизации. Многие предприятия в США имеют, например, производительность по убою КРС до нескольких сот голов в час, с практически полностью автоматизированными процессами транспортировки,  оглушения, распиловки на полутуши и др. В то же время сложность анатомического строения и неоднородность размеров туш животных и их частей по массе, упитанности, габаритам, и т.д. вынуждают большинство предприятий на многих операциях сохранять ручной труд с использованием различного инструмента. Так линия убоя современного западного предприятия с производительностью более 120 голов в час может иметь в своём составе помимо сложных устройств и машин до 20 видов различного ручного инструмента (пилы, резаки, механизированные забеловочные ножи, устройства наложения лигатуры на пищевод, электростимуляторы мяса, и т.д.). Большинство этих устройств незнакомы или ещё крайне редко используются на российских предприятиях. Вместе с тем, именно они при их относительно невысокой стоимости могут существенно увеличить производительность труда на линиях убоя и снизить тем самым себестоимость продукции, а также повысить её качество.  


Сегодня можно выделить несколько направлений в убое, где возможно получить в условиях российских предприятий наиболее быструю отдачу от внедрения западного опыта, оборудования и инструментов. К ним относятся:

"Гуманизация" убоя, совершенствование процесса  оглушения и обескровливания. 


Существует целый ряд  причин, ставящих проблему "гуманизации" процесса убоя в качестве одной из основных задач для российских производителей. Помимо чисто гуманных аспектов этой проблемы, чрезвычайно важным является и другой фактор - гуманное обращение с животными снижает стрессовые нагрузки на организм животных, значительно повышает качество мяса, снижает количество таких пороков как PSE (свиньи) и DFD (КРС), уменьшает потери мяса из-за зачисток в местах побитостей и кровоподтёков. Во многих развитых странах требования "гуманного убоя" закреплены законодательно и тщательно контролируются инспектирующими органами. Практика "гуманного убоя" начинается ещё на этапе транспортировке и предъубойного содержания скота. Непосредственно в убойных линиях она включает в себя такой ключевой элемент как оглушение животных. На большинстве российских предприятиях существуют очень серьёзные проблемы с электрическим оглушением животных. Если на Западе оглушение свиней с помощью электрического тока достаточно распространено (особенно на небольших предприятиях), то для  КРС ток почти не используется. А там где он используется  принцип применения устройства оглушения совершенно другой. Исследования западных учёных показывают, что получившее широкое распространение в России электрическое оглушение с помощью однополюсного электростека-электрода, имеет очень серьёзные недостатки. Оно может создавать при достаточном воздействии видимость качественного оглушения, так как обездвиживает (но не приводит в бессознательное состояние) животного за счёт парализации мышц, в том числе мышц сердца. Парализованное же животное зачастую продолжает испытывать болевые ощущения и стресс, кроме того, парализация сердца препятствует качественному обескровливанию, что в дальнейшем отражается на качестве мяса. При недостаточном же воздействии электрода животное вообще быстро приходит в себя, испытывая при этом чрезвычайно сильный стресс. Сложность удержания электростека при падении животного, а также точного регулирования воздействия тока на животных разного размера также делает эти устройства неэффективными. Их использование уже давно запрещено в развитых странах. Единственно правильным электрическим оглушением и свиней и КРС является система с двумя электродами, прикладываемыми к голове животного и основанная на поражении нервной системы животного. Однако подавляющее большинство западных предприятий используют для оглушения КРС системы с выскакивающим под воздействием воздушного давления (пневматические устройства) или порохового заряда штоком, пробивающим черепную кость животного. Всем российским предприятиям можно рекомендовать внимательно изучить их опыт и проработать возможность отказа от электрического оглушения КРС. 


На высокопроизводительных линиях убоя  свиней на Западе наряду с системой двух электродного электрического оглушения повсеместно используется и химическое оглушение (с помощью СО2).


Важным фактором качественного оглушения животных является также правильная конструкция бокса оглушения. В настоящее время рядом российских фирм в частности ММ-ПРИС ведётся разработка на основе анализа зарубежного опыта новой конструкции бокса, для обеспечения более качественного процесса оглушения.   Одним из важных факторов при этом является выбор оптимальных размеров бокса и возможность фиксации головы животного.  


Как уже упоминалось выше, значительное влияние на качество мяса имеет процесс обескровливания. Оно должно производиться в максимально короткие сроки после оглушения животного и высвобождать из него максимально возможное количество крови (не менее 3 % от живого веса   КРС). Решить проблему качественного обескровливания КРС, особенно актуальную сегодня для российских предприятий в связи с использованием электрического оглушения, парализующего мышцы и препятствующему сливу крови, можно с помощью применения электрического стимулирования мяса.  Процесс электростимуляции мяса КРС и баранины принят в мире практически повсеместно (за исключением стран бывшего СССР). Устройства стимуляции могут быть вмонтированы в современные шкуросъёмные машины (западного производства) или быть автономными. Они основаны на пропускании через тушу уже обескровливанного животного электрического тока в течение 15-40 секунд. В результате обеспечивается дополнительный слив от 1 до 2 кг крови с туши, ускоряется  время слива крови, и самое главное  снижается уровень pH мяса и улучшаются его свойства, а также обеспечивается более быстрое "созревание". В России автономные устройства для электростимуляции уже приобретены несколькими предприятиями и с успехом используются в производстве. Их невысокая стоимость и простота использования делает доступными эти устройства практически для любого российского предприятия.      

Внедрение современного ручного инструмента  для обработки туш убойных животных. 


Как уже отмечалось, процесс убоя характеризуется высокой степенью использования ручного инструмента. К сожалению, на многих российских предприятиях продолжается  применение морально устаревшего и неэффективного инструмента. Основные модели возвратно-поступательных пил, используемых сегодня в России в линиях убоя и первичной обработки, были разработаны несколько десятилетий назад. В принципе они могут обеспечить и сегодня необходимую российским предприятиям скорость производства,  однако не отвечают современным стандартам по уровню обеспечиваемой гигиены производства, удобства работы оператора, энергоёмкости и, самое главное, они не могут обеспечить высокое качество распила, дают значительное количество костных остатков и ведут к потере сырья из-за большой толщины пильного полотна. 


Более совершенными в этом отношении являются современные модели ленточных пил для распиловки на полутуши, дисковые пилы и различного рода резаки (для отделения конечностей, рогов и т.д.). Значительный прогресс может быть  достигнут на участке забеловки туш КРС с использованием пневматического забеловочного ножа. Он позволяет значительно ускорить и улучшить качество процесс забеловки, полностью избежать порезов шкур и  облегчить труд оператора. Такие ножи также используются практически на всех предприятиях по убою КРС в развитых странах. С их помощью при необходимости можно также осуществлять снятие шкур с крупных свиноматок.  Количество ручного инструмента для линий убоя производящегося сегодня на Западе достигает многих десятков моделей. Они могут иметь различный привод (электрический, пневматический и гидравлический) и технические характеристики. С их помощью можно усовершенствовать очень многие операции первичной обработки скота. 

Устройства и инструмент для обеспечения гигиены и санитарии на линии убоя.


Одной из серьёзных проблем сегодняшних российских предприятий убоя является уровень гигиены производства. Здесь следует обратить внимание на необходимость внедрения обязательной стерилизации всего ручного инструмента, внедрения практики использования устройств наложения лигатуры на пищевод, автоматического вырезания клоаки, закупорки заднего прохода убойных животных. Особенно важен отход от практики использования для туалета туш воды и внедрения в практику вакуумно-паровых систем выемки костного мозга и сухой очистки. Такие системы впервые были приобретены в России в 2003 году двумя предприятиями, предъявляющими особо высокие требования к качеству своей продукции: ООО "Пушкинский мясной двор" и Калачаевским мясокомбинатом. Их первый опыт свидетельствует о широких возможностях применения новой технологии обеспечения санитарии производства. 

В.В.Зуев, к.т.н., директор

НП «Гильдия производителей

оборудования пищевой 

промышленности» 

Реалии спроса и предложения рынка оборудования

для пищевой и перерабатывающей отраслей АПК и

Возможность выхода на внешний рынок

Не секрет, что пищевая промышленность определяет эффективность агропромышленного комплекса всей страны, ее продовольственную безопасность и жизненный уровень населения.

В последнее время в Российской Федерации сложились объективные условия, обеспечивающие значительное увеличение выпуска отечественных продовольственных товаров. При этом большое значение имеет вопрос качества этих товаров. В частности, по материалам проверок Госанэпиднадзора и Госторгинспекции до 11% молочной и мясной продукции, поступающей в розничную торговлю, не отвечает требованиям безопасности по микробиологическим показателям, 17% проверенных алкогольных напитков не соответствуют нормам, рыбные деликатесы – до 60% проверенной продукции опасны для здоровья человека.

При этом установлено, что продукция была испорчена на стадии переработки. Одна из причин такого положения – низкий технический уровень отечественных пищевых и перерабатывающих производств. Несмотря на то, что пищевая отрасль в целом по степени износа оборудования выглядит лучше других отраслей промышленности, все же остро нуждается в инвестициях.

Недостаточное техническое оснащение приводит к тому, что выработка пищевой продукции из 1 тонны сырья в России составляет на 20-30% меньше, чем в развитых странах. Только 20% вторичного сырья в России направляется на последующую переработку. Так оборудование для производства молочного сахара не востребовалось в течение последних 10 лет. На фоне сложившейся ситуации в пищевой промышленности, как потребителя продукции пищевого машиностроения, все сильнее ощущается давление зарубежных конкурентов.
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На рис.1 представлен баланс потребления импортного и российского оборудования, составленный на основе расчетов Исследовательской компании «Аберкейд», подготовленных с использованием данных ГТК и Госкомстата РФ.

Анализируя внутренний рынок пищевого оборудования в различных его сегментах, можно сказать, что доля присутствия отечественного производителя на нем недостаточна, и естественно спрос перераспределяется в сторону импорта.

Основной причиной повышенного спроса на импортное оборудование является его соответствие меняющимся требованиям российского рынка. 

Зарубежные фирмы весьма искусны в маркетинговой составляющей своей деятельности и способны использовать в свою пользу все шансы, которые предоставляет рынок.

Сильно ограниченная номенклатура оборудования выпускаемого российскими производителями является основным фактором, тормозящим процесс импортозамещения.
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Если рассматривать  российский рынок промышленного оборудования, как совокупность социальных и экономических взаимосвязей  между потребителями, производителями и посредниками, то можно с полной уверенностью сказать, что по-настоящему процесс взаимодействия участников рынка еще и не начинался. При  большом числе компаний-посредников и компаний-производителей оборудования для переработки пищевого сырья, потребители считают, что рынок не обладает  достаточным количеством предложений, способных удовлетворить все их потребности. Ситуация, при которой потребитель испытывает неудовлетворенные, существующими продавцами, потребности, способствует довольно легкому входу  на рынок и выходу из него. При этом практически каждый новый участник рынка может найти здесь свою потребительскую нишу и организовать эффективную работу.

На рисунке 2 представлена структура рынка пищевого и сельскохозяйственного оборудования в России. Здесь аутсайдером является доля сегмента рыбоперерабатывающего оборудования в России, которая приближается к 1% от общего числа производимого оборудования в стране.

Проведенный анализ импорта (таблица №1) свидетельствует о бесспорном лидерстве Германии на сегментах оборудования для переработки рыбы (32,5%), мяса (39,56%), производства хлебобулочных изделий (21,0%) суммарных объемов импорта, Швеции - на сегменте оборудования для переработки молока (33,1%), Италии – сегменте оборудования для фасовки, упаковки и бутилирования (30,3%) рынка пищевого оборудования. Достаточная роль суммарных объемов импорта в зависимости от отрасли принадлежит Нидерландам, Франции, Исландии, Италии.

Таблица №1. 

Доля ведущих импортеров оборудования соответствующих отраслей пищевой промышленности Российской Федерации за  1999 - 2004 годы. 

	Страны-импортеры
	Доля в импорте % по отраслям


	
	Оборудование для производства хлебобулочных изделий
	Оборудования для фасовки, упаковки и бутилирования.
	Оборудования для переработки 

мяса и птицы
	Оборудования для переработки молока

	Германия
	21,0%
	13,3%
	39,56%
	3,65%

	Италия
	10,9%
	30,7%
	3,28%
	8,14%

	Нидерланды
	8,6%
	
	13,86%
	5,94%

	Украина
	7,2%
	17,4%
	1,71%
	3,16%

	Швейцария
	5,2%
	
	1,38%
	

	Франция
	4,6%
	
	1,84%
	16,52%

	Турция
	2,3%
	
	
	

	Швеция
	1,7%
	
	1,23%
	33,91%

	Финляндия
	1,1%
	
	3,13%
	

	Страны Евросоюза
	
	14,1%
	
	

	Всего
	62,6
	75,5%
	65,99%
	71,32%

	Остаток
	37,4%
	24,5%
	34,01%
	28,68%

	Всего импорт
	100,0%
	100,0%
	100,0%
	100,0%


Экспорт  оборудования для переработки молока в  2004 году составил 27,74% от объемов внутреннего производства  этой группы оборудования, что составляет около 120 564 тысяч рублей.


На рис. 3 показан рейтинг ведущей десятки стран-экспортеров из РФ оборудования для переработки молока  в  2004 году.
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Данные рейтинга показывают, что в 2004 году ведущим экспортером из России оборудования для переработки молока стала Украина с долей 19,33%. Далее следуют Казахстан –   с долей 18,63%, всего на 0,7% меньше, чем у Украины и Китай – с долей 7,89%. Суммарная доля лидирующей тройки экспортеров составила 45,85%. Суммарная доля первой пятерки стран-экспортеров составила 60,47%. Суммарная доля первой десятки стран-экспортеров составила – 83,29%. 

Однако представляется, что менеджеры наших предприятий недостаточно изучили и как следствие осваивают экспортные рынки. Так представляется перспективным, поставку оборудования в страны Ближнего Востока, Азии и некоторых стран Африки. Но и здесь имеются трудности связанные с несовершенством таможенного оформления при поставках оборудования от производителя, презентацией экспортируемого оборудования с учетом местного восприятия, а самое главное сервисное сопровождение поставляемого оборудования.

Предприятие-поставщик должно не только продавать оборудование, как это, к сожалению, чаще всего и бывает, но и быть в состоянии провести комплекс пусконаладочных работ. Он включает в себя не только запуск поставленной единицы оборудования, но и обеспечение работоспособности всей линии. В этом смысле удобно, когда поставки оборудования производят не несколько, а одна фирма, имеющая широкую линейку продуктов. В случае возникновения проблем с качеством конечного продукта, например пористостью колбасы, специалисты должны быть готовы провести комплексный анализ и добиться нужных показателей.

В.В.Михов, директор 

АНО ПТЦ "Пищепром",

Руководитель Органа по сертификации,

Советник Российской Федерации 

Техническое регулирование, стандартизация, подтверждение соответствия машиностроительной продукции, системы качества производства предприятий машиностроении для пищевой и перерабатывающей промышленности

В ближайшей перспективе Российская Федерация планирует вступить во Всемирную торговую организацию. Существенно изменятся система экономических отношений, требования к номенклатуре продукции и, особенно к ее качеству, техническому уровню предприятий и многому другому. Предстоит кардинальным образом изменить подходы к развитию экономики, гармонизируя производство и  нормативную базу с мировыми требованиями с тем, чтобы занять в мировом экономическом пространстве достойное место. 

Взаимоотношения с ВТО предусматривает использование   19 схем, в которых прописана возможность дифференцированных  подходов к странам – членам ВТО в зависимости от их развития и национальных особенностей, в том числе защиту отдельных отраслей от интервенции мирового рынка и  мировых цен, особенно в переходный период.

Очевидно, Правительство Российской Федерации воспользуется этой возможностью для защиты некоторых стратегических отраслей, прежде всего работающих на экспорт. 

Однако также очевидно, что машиностроение для пищевой и перерабатывающей промышленности в перечень таких отраслей вряд - ли войдет. Машиностроителям придется существенно перестроить производство, чтобы удержаться на рынке.

Действующий в настоящее время Закон о техническом регулировании принят, несомненно, имея в виду вышеназванные цели.

Прежде всего – это гармонизация системных подходов к регулированию качества, безопасности и конкурентоспособности выпускаемой продукции. Так, в Европейском Союзе важнейшие требования к продукции регламентируются Директивами Совета ЕС, имеющими силу закона и определяющими высокую ответственность производителей. Просматривается прямая связь с техническими регламентами, введенными Законом о техническом регулировании, которые оформляются в виде Законов Российской Федерации и в отдельных случаях постановлений Правительства Российской Федерации.

Закон о техническом регулировании направлен также на систематизацию и гармонизацию нормативной базы для подтверждения соответствия продукции и  сокращения числа обязательных требований и норм в целях создания условий для облегчения обращения товаров на рынке. 

Отечественным предприятиям, и особенно машиностроителям необходимо учитывать, что многие зарубежные фирмы имеют больший опыт работы в мировой экономической системе, более высокий уровень подготовки производства и лучшие возможности для вытеснения российских производителей с внутреннего рынка России и недопущения их продукции на рынки стран, входящих в ВТО. 

Этого допустить нельзя, иначе экономика и социальная сфера России будет подвергнута серьезным потрясениям.

Законом регулируются отношения, возникающие при разработке, принятии, применении и исполнении обязательных и на добровольной основе требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации;

Государство взяло на себя регулирование путем введение технических регламентов минимально необходимых требований, исключительно по безопасности: излучений; взрывобезопасности, биологической, механической, пожарной, промышленной, термической, химической и электрической безопасности.

Структура законодательства по техническому регулированию применительно к оборудованию пищевой и перерабатывающей промышленности, предприятий торговли и общественного питания приведена в схеме № 1.

Все остальное переводится в разряд добровольного применения.

Стандартизация.

С введением Закона о техническом регулировании и технических регламентов государственные стандарты утрачивают статус нормативного документа, обязательного к исполнению и переводятся в статус национальных стандартов добровольного применения. Это полностью соответствует  мировой практике. 

Однако не следует считать, что такое изменение статуса стандартов даст возможность выпускать продукцию с облегченными для производителя требованиями. Юридически это действительно возможно, но практически, как показывает мировой опыт, приводит к потере конкурентоспособности и рынка. Таким образом, добровольное соблюдение требований национальных стандартов, за исключением устаревших, в интересах самих предприятий. В этой связи приобретает большое значение актуализация национальных стандартов и их совершенствование, что находит свое место в правительственных программах.

Следует обратить особое внимание на некоторые принципы стандартизации и, в частности:

· применения международных стандартов как основы разработки национальных стандартов, за исключением случаев, если такое применение невозможно вследствие несоответствия их требованиям в условиях Российской Федерации или когда Российская Федерация выступала против принятия международного стандарта;

· недопустимости создания препятствий производству и обращению продукции, выполнению работ и оказанию услуг;

· максимального учета при разработке стандартов законных интересов заинтересованных лиц и др.

К документам в области стандартизации относятся:

· национальные стандарты;

· стандарты предприятий; 

· правила, нормы и рекомендации в области стандартизации:

· применяемые в установленном порядке классификации, общероссийские классификаторы технико-экономической и социальной информации.

Производителям необходимо обратить внимание, что закон придает большое значение стандартам предприятия, как средству саморегулирования производства в целях обеспечения качества и конкурентоспособности продукции, выпуска современных изделий.

Подтверждение соответствия

Подтверждение соответствия на территории России может носить обязательный и добровольный характер.

Обязательное подтверждение проводится путем:

· обязательной сертификация на соответствие требованиям технических регламентов машин и оборудования,  выпущенных в обращение на территории России;

·  сертификации или декларирования соответствия требованиям технических регламентов импортных машин и оборудования, ввозимых на территорию России по утвержденной номенклатуре. При этом сертификат соответствия и декларация о соответствии имеют одинаковую силу. Декларация оформляется или на основе собственной доказательной базы или через Орган по сертификации. Декларации подлежат обязательной регистрации:

· декларирование о соответствии машин и оборудования требованиям технических регламентов, выпущенных в обращение на территории России, по утвержденной номенклатуре.

Подтверждение соответствия на добровольной основе производится путем сертификации машин и оборудования на соответствие функциональным требованиям и показателям безопасности, установленным техническими регламентами, национальными стандартами, техническими условиями, стандартами предприятия. 

Основные принципы подтверждения соответствия машин и оборудования приведены в прилагаемой схеме 2.

Технические регламенты

Нормативным документом для государственного регулирования обязательных требований к продукции становится технический регламент, который оформляется в виде Закона Российской Федерации или постановления Правительства Российской Федерации.

Технический регламент существует в двух видов: общий и специальный.

Государство устанавливает в технических регламентах обязательные требования безопасности, на соответствие которым проводятся  процедуры соответствия продукции.

В иных целях принятие технических регламентов не допускается.

Подтверждение соответствия на добровольной основе производится путем сертификации машин и оборудования. На соответствие функциональным требованиям и показателям безопасности, установленным техническими регламентами, национальными стандартами, техническими условиями, стандартами предприятия. 

Основные принципы подтверждения соответствия машин и оборудования приведены в схеме 2.

Переходный период.

В Законе установлен переходный период в течение, которого в экономике должны быть созданы условия для реализации положений Закона в полном объеме. В частности, до разработки технических регламентов для конкретной отрасли продолжают действовать национальные стандарты, обязательные для исполнения всеми субъектами экономической деятельности. На соответствие национальным стандартам проводится сертификация и декларирование продукции, включая обязательную сертификацию.

С введением технического регламента на конкретную продукцию соответствующие национальные стандарты приобретают статус добровольного применения.

Подтверждением соответствия занимаются аккредитованные Органы по сертификации.

АНО ПТЦ «Пищепром» с 1998 года имеет аккредитацию Госстандарта России в качестве Органа по сертификации сертификация оборудования  для пищевой и перерабатывающей промышленности (аттестат аккредитации № РОСС RU. 0001.ТМ03) на все группы технологического оборудования для переработки сельскохозяйственного сырья, производства продовольственных товаров, предприятий торговли и общественного питания.

Организация имеет штат квалифицированных специалистов и экспертов, полный объем нормативной документации.  За указанный период накоплен большой опыт работы по сертификации, выдано 571 сертификат соответствия как на линии и комплекты оборудования, включающие десятки наименований машин, так и отдельные виды оборудования. Имеются Соглашения о совместной деятельности с квалифицированными аккредитованными испытательными лабораториями. Договорные цены на проведение сертификации определяются путем расчетов по дифференцированным методикам, разработанным на основе рекомендаций Госстандарта России, и являются, как правило,  экономичными для заказчиков. 

В необходимых случаях АНО ПТЦ "Пищепром" оказывает методическую помощь в подготовке документов, в том числе для получения санитарно-эпидемиологического заключения.

Системы качества производства.

В связи с планируемым  вступлением Российской Федерации во Всемирную торговую организацию большое значение, особенно для машиностроительных предприятий приобретает наличие у предприятия сертификата системы качества применительно к разработке, проектированию, производству и сервисному обслуживанию выпускаемого оборудования на соответствие требованиям ГОСТ Р ИСО 9001-96 (ИСО 9001, ИСО 9002).

Условия мирового рынка таковы, что без наличия такого сертификата трудно рассчитывать на успешную конкуренцию с зарубежными фирмами и заключение контрактов на поставку оборудования на экспорт.

В России сертификацию системы качества  осуществляют специальные органы по сертификации систем качества. Адреса их можно узнать в реестре Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии.

Однако необходимо учесть, что процесс сертификации систем качества сложный, требует большой  подготовки предприятий. По нашему мнению, прежде чем приступить к данной работе целесообразно организовать внутреннюю проверку производства.

АНО ПТЦ «Пищепром»» разработаны рекомендации по проведению предварительной внутренней проверки производства во взаимосвязи с ИСО 9002 и отдельных российских нормативов.

Предприятия, получившие эти рекомендации, успешно прошли сертификацию систем качества.

При желании рекомендации можно получить за отдельную небольшую плату.

Кудряшов В.Л., к.т.н. – зав. Отделом

Всероссийский НИИ пищевой биотехнологии

Комплексные технологические линии переработки вторичного сырья  предприятий пищевой промышленности (спиртзаводов, пивзаводов и молокозаводов) на основе мембранных процессов. Перспективы и эффективность


На предприятиях пищевой промышленности образуется значительное количество (суммарно более 30 млн.т/год) зерновой барды, пивной дробины, остаточных пивных дрожжей, молочной сыворотки, пахты, обрата и другого вторичного сырья (ВС), в котором  содержится порядка 30% белка, аминокислот, пищевых волокон, витаминов и других биологически ценных (активных) веществ (БАВ) от их исходного количества содержащегося в зерне, мясе, молоке и др. первичном сельскохозяйственном сырье.


Сложность выделения и концентрирования БАВ из ВС обусловлена тем, что  ценные компоненты находятся в разбавленном состоянии (СВ< 10%).

Существующие в настоящее время в РФ технологии и оборудование являются низкорентабельными главным образом из-за высокой энергоёмкости, а поэтому по ним перерабатывается не более 50% этого ценного ВС.

Снизить эти энергозатраты в 3…5  раз позволяют разработанные в отделе мембранных технологий (ОМТ) ВНИИПБТ комплексные технологические линии, основанные на оптимальном сочетании мембранных процессов (МП): микрофильтрации (МФ), ультрафильтрации (УФ), нанофильтрации (НФ) и обратном осмосе (ОО) с сушкой, вакуум-выпаркой, ультразвуковыми, СВЧ, экструзионными и другими современными процессами.

При этом основной объём влаги удаляется с помощью МП энергозатраты, в которых ниже, чем при вакуум-выпарке в 3…5 раз, а сушки более 10 раз.

Линии являются гибкими, унифицированы по оборудованию и рассчитаны на использование отечественных неорганических мембран последнего поколения из керамики и металлокерамики (запатентованы в РФ, США и странах ЕС).

Технологии рассчитаны на производство:

- из зерновой барды – двух сухих пищевых «Зернодрожжевых добавок» с повышенным ( > 50%) содержанием белка и повышенным (> 70%) содержанием пищевых волокон (ПВ) – ТУ 9182 – 040 – 00334586 – 2003, Гигиеническое заключение (ГЗ) МЗ РФ № 99.02.916.Т. 001258.11.03, а также жидкого ультраконцентрата  (СВ≥ 70%) с повышенным содержанием аминокислот и витаминов группы В – ТУ 9182- 276-00008064-00, ГЗ МЗ РФ № 77.99.9.916.П.13943.8.00.;

- из пивной дробины, остаточных дрожжей, белкового отстоя, лагерных осадков и промывных вод - пищевых или (и) кормовых добавок «ВИТАСОРБ» ТУ 9184-011-00334586-05 с повышенным содержанием протеина (≥ 30%) и ПВ;

- из ВС молокозаводов  сухой, а также сгущённой или (и) концентрированной сыворотки (творожной, подсырной и казеиновой) с содержанием СВ до 60%.

Перспективной технологией  является раздельная переработка сыворотки  - предварительное её концентрирование (в 3…5 раз) на низовых молокозаводах с помощью НФ- и ОО- мембран с последующей транспортировкой этих наноконцентратов на единый общерайонный (областной) молокозавод укомплектованный общей линией для  деминерализации (диафильтрацией или электродиализом) и окончательного её концентрирования, а также сушки.

Отрабатывается с помощью нерганических МФ- и УФ-мембран (аналогично известному в мире способу Pro-Fraс) процесс удаления из подсырной сыворотки сычужного фермента, остатков стартовой культуры, казеина, следов жира и др. балластов с получением так называемой «идеальной» практически стерильной сыворотки.

Применение этих мембран эффективно также для фракционирования белков молока, его холодной «стерилизации» по технологии «Бактотеч», нормализации молока, а также концентрирования творожного  сгустка и цельного (обезжиренного) молока перед сушкой.

Разработана и доказана экономическая эффективность создания линий рассчитанных на совместную переработку ВС спиртовых и пивоваренных заводов. Такая кооперация позволяет более равномерно загружать эти линии, так как пик производства спирта приходится на зиму, а пива – на лето.

На основе применения неорганических мембран эффективно решаются также следующие проблемы:

- очистки бражки после выделения хлебопекарных дрожжей с повышением их выхода на 5% за счёт рециркуляции питательной среды;

- очистки и «холодной» стерилизации соков, алкогольных и безалкогольных напитков, сиропов, подсолнечного масла и меланжа;

- сгущения активного ила в системах биологической очистки стоков;

- выделения и концентрирования белков из плазмы крови, картофельного сока и глютена;

- локальной очистки стоков с выделением и регенерацией БАВ и других ценных компонентов из отработанных посолочных рассолов (тузлуков), подпрессовых рыбных и мясных бульонов, соапстоков, моющих растоворов бутылко-банкомоечных машин;

- выделения и концентрирования ферментов, витаминов, аминокислот и др. БАВ;

- очистки оборотной воды.

Л.А.Лихтенберг, 

Генеральный директор

000 «Биотехнология 99»

Научные исследования в сфере производства спирта из зерна


1. Повышенный спрос жителей нашей страны на качественные продукты питания и жесткие рыночные отношения приводят спиртовые заводы к необходимости ведения легализованной экономической борьбы за рынки сбыта. Победа в конкурентной борьбе приносит благоприятную возможность реализации своей продукции, и получения наибольшей прибыли.


2. Одним из путей развития заводов является постоянное усовершенствование технологии и оборудования, обеспечивающие повышение качества спирта при одновременном снижении издержек производства. Применение в производстве инновационных проектов требует инвестиционных вложений, что возможно при использовании научно обоснованных и проверенных на практике технических решений.


3. ООО «Биотехнология 91» за последние годы разработало и внедрило в производство: линию приготовления бражки с гидродинамической обработкой замеса, обеспечивающая экономию сырья, топлива, ферментных и вспомогательных материалов; узел ферментативного гидролиза зернового замеса, повышающий производительность бродильного отделения за счет сокращения срока сбраживания сусла до 42-48 часов; узел приготовления производственных дрожжей, увеличивающий производительность, дрожжевого отделения в 1,5-2,0 раза; брагоректификационную установку для производства спирта марки «Люкс» с концентрированием спиртосодержащих примесей (выход товарной продукции достигает 99,2 %). Происходит успешное внедрение малогабаритного оборудования: аппаратов гидродинамической обработки замеса, смесителей и осахаривателей (с использованием разъемных пластинчатых теплообменников); конденсаторов, холодильников спирта, спиртоловушек (с применением неразъемных пластинчатых теплообменников). 


4. Практика работы показала, что спиртовым заводам не нужны решения, оформленные в виде научно-исследовательских отчетов, проектных регламентов, проектной документации без изготовления основных технологического о6орудования и демонстрации его эффективного действия. Адресная реклама и публикации в научно-технических журналах не достигает цели.


5.Общая заинтересованность в продвижении на рынке работ и услуг ученых, проектировщиков, машиностроителей, строителей и монтажников позволила создать группу предприятий (юридических лиц), обеспечивающую разработку новых технологических приемов ведения производства, изготовление технологического оборудования (включая брагopектификационные установки), разработку проектной документации, монтаж и наладку оборудования, пуск предприятия в эксплуатацию.


6. С 1998 по 2002 годы 000 «Биотехнология 91» провело работы по созданию спиртового цеха, который позволял проводить экспериментальные работы по совершенствованию технологии спирта. Подобная практика укрепила положения предприятия на рынке, однако удержать достигнутые результаты не удалось (долю предприятия пришлось уступить одному из партнеров). В результате проверку своих решений осуществляем на действующих предприятиях методом физического моделирования.
.


7. Деятельность 000 «Биотехнология 91» показывает, что в условиях конкуренции успешное проведение научных исследований (с последующим внедрением разработок) в сфере производства спирта из зерна возможно только при кооперации ученых, проектировщиков, машиностроителей, строителей, монтажников и действующих предприятий вне зависимости от формы собственности участников созданной группы предприятий.

Зам. директора ФГУП НИИ «Мир-Продмаш»

д. т. н. проф.Карамзин В.А.

Переработка вторичных сырьевых ресурсов (ВСР).

Комплексная переработка сельскохозяйственного сырья, наиболее полное извлечение из него всех ценных компонентов и рациональное использование вторичных сырьевых ресурсов (ВСР), являются важнейшими резервами увеличения выработки продукции и повышения эффективности производства.

В настоящее время многие предприятия пищевой промышленности . перерабатывая сельскохозяйственное сырьё, извлекают из него сравнительно небольшую часть ценного содержимого, являющегося конечным продуктом производства. В свеклосахарном производстве в среднем для выработки 1 т сахара-песка расходуется около 8 т сахарной свёклы, содержащей 16-18% сахара; в масложировой промышленности для получения 1 т растительного масла требуется переработать по экстракционному способу около 2 т, а по прессовому - 2,1-2,2 т семян подсолнечника с масличностью до 50%; в спиртовом производстве для получения 1 т спирта-сырца требуется 10-11 т картофеля, содержащего 14-16% крахмала, или 3-2,5 т зерна с содержанием крахмала 50-60%. При производстве сыра, творога до 80% от общей массы молока приходится на получаемую в качестве побочного продукта молочную сыворотку и т.д.

Всего в стране за год в пищевых отраслях их образуется до 45 млн.т, в том числе в сахарной промышленности - 16 млн.т, спиртовой - 11 млн.т, молочной - 11,9 млн., мясной - 1 млн., мукомольно-крупяной - 4,5 млн.т. Это ценное сырьё, содержащее белки, углеводы, жиры, минеральные вещества, витамины. К сожалению, сегодня значительная часть вторичных ресурсов нередко идёт в отвалы или выливается в водоёмы, что наносит природе большой экологический ущерб. Например, в молочной промышленности только 56%. обрата и пахты и 30% сыворотки идёт на пищевые цели. Полная переработка вторичных ресурсов молочной промышленности позволит направить на пищевые цели дополнительно 120 тыс. т молочного белка, что равноценно по питательности 1 млн.т. мяса.

Такого расточительства животноводческого сырья нет ни в одной развитой стране. Не лучше используются пищевая кость, кровь, пивная дробина, барда, жом и многое другие ценные ресурсы.

На сегодня удельный вес глубокой переработки продукции в России составляет около 30%, а в развитых странах Европы, США - 90-98%. .

Одним из фундаментальных направлений в решении вопросов рационального использования сырьевых ресурсов и охраны окружающей среды является переход на мало- и безотходные циклы их переработки. 

Этими вопросами с учётом решения экологических проблем длительное время занимаются ученые НИИ «Мир-Продмаш».

Однако, многие разработанные новые технологии глубокой комплексной переработки, позволяющие полнее использовать сельхозсырье, не могут быть реализованы из-за недостаточного технического оснащения предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности.

В настоящее время одним из основных направлений НИОКР НИИ «Мир-Продмаш» является создание технических средств производства для переработки вторичных сырьевых ресурсов.

Генеральный директор

завода «Молмаш»

А.В.Пономарев

Современные тенденции в пищевом оборудовании

Тезис № 1 

Прежде, чем говорить об оборудовании, хочу сделать заявление, что заводы объемом переработки молока менее 300 тонн в сутки будут в России умирать, это притом, что сейчас на большинстве молочных заводов перерабатывается не более 40-50 тонн в сутки. При этом будет происходить очень серьезная структурная перестройка по выпуску продуктов питания на предприятиях.

Тезис № 2 

Это потребует нового подхода к качеству молока, заданности его параметров, срокам хранения и т.д.

Тезис № 3 

На предприятиях будут происходить реконструкции модульными или проектными блоками с комплексным решением модернизации всего оборудования и обеспечения технологического сопровождения.

Тезис № 4 

Будут активно развиваться продукты белкового направления, многокомпонентные продукты, продукты лечебных и функциональных свойств, что потребует новых видов оборудования.

Тезис № 5 

Серьезно повысятся требования к гигиене по всей технологической цепочке.
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Рис. 1. Соотношение потребления импортного и отечественного оборудования в России.





� EMBED MSGraph.Chart.8 \s ���Рис.2. Структура рынка пищевого и сельскохозяйственного оборудования.
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Рис. 3. Рейтинг стран-экспортеров из РФ оборудования


для переработки молока в 2004 году.
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